מחלקות ו-encapsulation
 לטעמי, רוב המחלקות הממומשות בתכנות מונחי עצמים בנויים כמו קוד ספריה לשימוש נרחב, גם אם אינם כאלו.  לדוגמא, מנהל הזיכרון במערכת הפעלה איננו קוד ספריה, אבל הוא תומך פעולות כמו הקצאה ושחרור זיכרון, ופונים אליו רכבים רבים אחרים במערכת, שאינם שותפים למימוש הפנימי שלו.

   המטרה של encapsulation הוא לשים את מבני הנתונים (הפנימיים בדרך כלל) והפעולות של רכיב תוכנה (מחלקה) במקום אחד מצד אחד ולהסתיר אותם מהקוד שקורא להם.  ההדבר הזה נעשה ע"י מושג המחלקה היודעת לשלב מבני נתונים ופעולות ומאפיינים של רמות הנגישות (public, private ו-protected) מצד שני.

  השדות שרמת הנגישות שלהם מוגדר public נקראים הממשק  (interface) של המחלקה.  כאשר רוצים לנצל באמת את היתרונות של תכנות מונחי עצמים,  שדות ה-public  של מחלקה מעידות רק על תפקידיה בעצם ועל הפעולות שהיא תומכת.  ברוב המחלקות שנכתבות בהקשר כזה, לא יהיו או כמעט שלא יהיו שדות מידע שהם public, רק פעולות עליו.  המחלקה המובנית String היא דוגמא טובה לכך.  מבחן אחד לבדיקת השאלה אם מחלקה יכולה להיחשב בנויה ברוח הזו אם המימוש הפנימי של מחלקה יכולה להיות מוחלפת מבלי שיהיה צורך לגעת בקוד שפונה אליו/משתמש בו. דוגמא לכך הוא שני מימושים אפשריים של מחלקת מחסנית של מספרים ממשיים float שנראה עכשיו.
 מחסנית של מספרים במובן המופשט הוא מבני נתונים המוגדר ע"י פעולות push ו-pop.  פעולת push(x) מוסיפה מספר x למאגר ואילו פעולת pop   מוציאה את האיבר הכי פחות ותיק במאגר שעדיין בתוכו. 
  למושג "מחסנית של מספרים" שני מימושים קלאסיים: 
· על ידי מערך רציף ועל ידי רשימה מקושרת.  ההבדלים בין המימושים ידועים:   מימוש מערכי נותן ביצועם של סיבוכיות  O(1) של פעולות ה-push וה-pop רק אם מחליטים מראש את גודל המירבי של מספרים במאגר.  במידה וממשים בצורה הזו, השטח שתופס המחסנית הוא הגודל הזה, גם כאשר מספר המספרים במאגר לא מתקרב בפועל למספר הזה. 
· המימוש הקלאסי השני הוא על ידי רשימה מקושרת.   במימוש הזה המחסנית תופסת זיכרון בגודל מספר האיברים בפועל ברשימה, וסיבוכיות הפעולות push ו-pop הוא O(1) בתנאי כמובן שאפשר להניח שהקצאה ושחרור דינאמיים ממומשים ביעילות,  הנחה בעיתית משום שמדובר במנגנון מוסתר בדרך כלל.
להלן שני המימושים של המחסנית.  למימושים הללו יש הרבה מקום לשיפור אולם המטרה כאן הייתה לכתוב קוד קצר ככל האפשר.  שני הקבצים נקראים float_stack.java, אך הם מצויות בתתי ספריות נפרדות: fstack1  ו-fstack2 בהתאמה.
המימוש המערכי (fstack1) המוצע הוא הבא:

 // float_stack.java

package fstack1;

public class float_stack

{

  private int top;

  private float [] farr;

  private int array_size;

  private boolean is_full()

   {

    if (top == array_size)

     return true;

    else

      return false;

   } // is_full

  private  boolean is_empty()

   {

    if (top == 0)

     return true;

    else
      return false;

   } // is_full

  float_stack()

  {

   top = 0;

   array_size = 1000;

   farr = new float[array_size];

  } // float_stack

  public boolean push(float x)

  {

   if (is_full())

    return false;

   else

   {

    farr[top++] = x;

    return true;

   } // else

  }// push

  public boolean pop(float [] x)

  {
   if (is_empty())

    return false;

   else

   {

    x[0] = farr[--top];

    return true;

   } // else

  }// push

} // float_stack
המימוש על ידי רשימה מקושרת דינמית  (fstack2) הוא כלהלן:

// float_stack.java

package fstack2;

class float_list_node

{

  float_list_node next;

  float value;

} // float_list

public class float_stack

{

  private float_list_node top;

  private boolean is_empty()

   {

    if (top == null)

     return true;

    else

      return false;

   } // is_full

  float_stack()
  {

   top = null;

  } // float_stack

  public boolean push(float x)

  {

   float_list_node temp;

   if (is_empty())

    {

     top = new float_list_node();

     top.value = x;

     top.next = null;

    } // if

   else

    {

      temp  = new float_list_node();

      temp.value = x;

      temp.next = top;

      top = temp;

    } // else

   return true;

  }// push

  public boolean pop(float [] x)

  {

   if (is_empty())

    return false;

   else

   {

     x[0] = top.value;

     top = top.next;

     return true;

   } // else

  }// push

} // float_stack
התוכניות המשתמשות במימושים הללו נקראים run_stack1.java  ו-run_stack2.java. 
להלן הקוד של run_stack1.java:
//  run_stack1.java

import fstack1.*;

public class run_stack1 {

    public static void main(String[] args)

   {

     float_stack my_stack = new float_stack();

     int i, j;

     boolean flag;

     float [] value = new float [1];

     for(i = 1; i < 5; i++)

       my_stack.push((float) i);

     for(j = 1; j < 3; j++)

      {

       flag = my_stack.pop(value);

       System.out.println("flag = " + flag + " value[0] = " + value[0]);

      } // for

     for(i = 6; i < 9; i++)

       my_stack.push((float) i);
     for(j = 4; j < 9; j++)

      {

       flag = my_stack.pop(value);

       System.out.println("flag = " + flag + " value[0] = " + value[0]);

      } // for

    }// main

}//  run_stack1

הקוד של run_stack2.java:

//  run_stack2.java

import fstack2.*;

public class run_stack2 {

    public static void main(String[] args)

   {

     float_stack my_stack = new float_stack();

     int i, j;

     boolean flag;

     float [] value = new float [1];

     for(i = 1; i < 5; i++)

       my_stack.push((float) i);

     for(j = 1; j < 3; j++)

      {

       flag = my_stack.pop(value);

       System.out.println("flag = " + flag + " value[0] = " + value[0]);

      } // for

     for(i = 6; i < 9; i++)

       my_stack.push((float) i);
     for(j = 4; j < 9; j++)

      {

       flag = my_stack.pop(value);

       System.out.println("flag = " + flag + " value[0] = " + value[0]);

      } // for

    }// main

}//  run_stack2

פלט ריצה, למשל של המימוש השני הינו:
D:\>cd fstack2/

D:\fstack2>javac float_stack.java

D:\fstack2>cd ..

D:\>javac run_stack2.java

D:\>java run_stack2

flag = true value[0] = 4.0

flag = true value[0] = 3.0

flag = true value[0] = 8.0

flag = true value[0] = 7.0

flag = true value[0] = 6.0

flag = true value[0] = 2.0

flag = true value[0] = 1.0

D:\>
ההבדלים בין שני התוכניות run_stack1.java  ו-run_stack2.java הוא רק בשמות של המחלקה הפומבית, בפקודת ה-package ובהערות.  אם למשל היינו משנים את תוכן תת הספרייה של המימוש הראשון במקום לממש לו מקביל בספריה אחרת לא היינו צריכים לשנות כלום בתוכנית הראשית, רק לקמפל את התוכנית מחדש.   זהו, אפשר לומר, הדוגמא הראשונה של מושג הפולימורפיזם: קוד המכונה הנוצר מהידור תוכנית תלוי בהקשר שבו הוא עובר הידור, והתוכנית הראשית מנוסחת במושגים של מה היא רוצה שיתבצע ללא תלות איך הוא ממומש, או שהתלות הזו מינימלית. 
  מן הסתם אפשר גם בשפה מסורתית לממש קוד כך שהחלפת מימוש פנימי של קוד ספרייה לא יחייב שינוי בקוד שמשתמש בו. הבעיה היא שקשה לסמוך על כך בשפה כמו C: השאלה באיזה מידה קוד השימוש של קוד הספרייה עמיד בפני החלפת המימוש הפנימי של קוד הספרייה תלויה באיזה ברמת המשמעת של תוכניתן קוד השימוש. אם ההיקף שלו גדול, קשה לסמוך על כך שהוא/הם לא טעו אף פעם.  מה שיש בשפה כמו Java שאין בשפה כמו C הוא שאנחנו יכולים לכתוב את הקוד הספרייה כך שקוד השימוש לא יוכל להיות בלתי עמיד לשינוי המימוש הפנימי של הספרייה כי המהדר פשוט יוציא הודאת שגיאה במקרה כזה.  אנחנו יכולים לשנות את המימוש הפנימי של קוד הספרייה מתוך בטחון שהדבר לא יחייב שינוי בקוד השימוש (רק הידור מחדש).   
